41º Workshop de Psychologie Analytique de l’Enfant et de l’Adolescent

22 au 25 mai 2025
Ferreira do Zêzere (Tomar), Portugal
							
Chers collègues,

Nous avons le plaisir de vous inviter à participer au 41e workshop international sur la psychologie analytique de l'enfance et de l'adolescence, qui se tiendra cette année au Portugal du jeudi 22 mai 2025 dans l'après-midi, au dimanche 25 mai dans la matinée..

Nous invitons tous les analystes et candidats de l'IAAP qui travaillent avec des enfants et des adolescents, ainsi que ceux qui souhaitent mieux comprendre les mécanismes de l'enfant chez les patients adultes, à se joindre à nous.
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Nous vivons une période de changement. Les personnes, les pays et même la planète sont en crise. Tout change. Les anciens modèles semblent s'effondrer, mais il est encore difficile d'entrevoir le nouveau monde, celui dans lequel vivront nos enfants et nos adolescents. Comment pouvons-nous, en tant qu'analystes, les aider à traverser cette phase ? C'est dans ce contexte que le thème de cette année sera "Comment garder l'espoir face à l'abîme ?

Comme d'habitude, l'atelier est limité à 40 participants. Les participants travailleront en petits groupes où, chaque jour, un cas clinique présenté par l'un d'entre eux sera discuté. Les participants sont intégrés dans des groupes où leur langue maternelle n'est pas parlée, de sorte que la résonance du matériel ne se limite pas à l'expression de la pensée et à la communication verbale. L'aspect le plus précieux de ne pas discuter  ces cas dans sa langue maternelle réside dans la plus grande ouverture aux questions, aux débats, aux interprétations et aux théorisations non verbales qu'offre le matériel clinique. 

Les participants sont invités à assister à la totalité de l'atelier (les inscriptions pour une seule journée ne seront pas acceptées) et il est demandé aux nouveaux venus de ne pas présenter de matériel clinique. Les candidats en formation sont les bienvenus, à condition qu'ils soient présentés par un membre actif de leur société (ils doivent joindre une présentation écrite par un analyste à leur inscription). 

Vous trouverez ci-joint le programme et plus d'informations sur l'inscription à cet workshop..

Nous nous réjouissons de cette rencontre qui, nous l'espérons, sera, comme les 40 précédentes, accueillante et riche en créativité et en stimulation intellectuelle. Nous vous attendons les bras ouverts à Ferreira do Zêzere.


Meilleures salutations,

Matilde Fernandes
Rita Ribeiro
Sara Moreira



